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Дорогі друзі,

Де струменіє любов – там розквітає розуміння

Останнім часом мене часто відвідує тиха істина: коли є вірне
розуміння, усе стає на свої місця. Розбіжності розчиняються, 
тертя розсіюється, а складність розплутується, немов нитка, 
яку вільно витягують з вузла. Ця істина непрямо свідчить про 
ефективність Очищення, яке це розуміння пробуджує.

Викристалізувати концепції нам допоможе мудрість, що стоїть за
створенням санкальпи (сердечного наміру) про правильне 
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мислення і вірне розуміння. Це не просто гарне поєднання 
слів. Це інтимний танець. Може здатися, що правильне 
мислення веде до вірного розуміння – і це дійсно так. Але якщо 
придивитися уважніше, стає ясно, що навпаки це працює навіть 
більше: саме правильне розуміння формує та шліфує думку. 
Це не окремі сходинки драбини, це – два крила одного птаха. 
Сучасна нейронаука підтверджує те, що інтуїтивно відчували 
святі: серце посилає більше сигналів до мозку, ніж мозок до 
серця. Узгоджений ритм серця сприяє ясності в префронтальній 
корі мозку – центрі складного мислення. Отже, «спочатку 
любов – потім думка» – це не лише поезія, а й фізіологічний
факт.

Любов як корінь розуміння

Що ж сприяє вірному розумінню?

Ви могли б сказати – порожнеча. Коли розум вільний від 
eмоційного заряду, а серце не обтяжене враженнями минулого 
– з’являється простір, у якому може прорости розуміння. Але 
порожнеча сама по собі – ще не родючий ґрунт. Любов – це 
те, що надає їй життя.

Коли розум вільний від емоційного заряду, а 
серце не обтяжене враженнями минулого – 
з’являється простір, у якому може прорости 
розуміння. Але порожнеча сама по собі – ще 
не родючий ґрунт. Любов – це те, що надає 
їй життя.
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Ми часто віримо в те, що розуміння передує любові: «Коли я 
тебе зрозумію – тоді полюблю». Але життя вчить нас чомусь 
набагато делікатнiшому: саме любов дає нам змогу зрозуміти. 
Коли ми любимо когось – наш погляд м’якшає, осуд тане, і ми 
починаємо бачити речі такими, якими вони є, а не такими, 
якими ми хочемо їх бачити.

Ми зазвичай вважаємо, що розуміння – це розумовий процес. 
Але насправді воно починається в серці. Його джерело – серце, 
а його адресат – розум. Любов витікає з серця, і коли вона 
зустрічає розум, вільний від его та упереджень – виникає 
прозріння. Це як струмок, що знаходить шлях до тихого озера 
– ясного, спокійного, глибокого.

Любов витікає з серця, і коли вона зустрічає 
розум, вільний від его та упереджень – 
виникає прозріння. Це як струмок, що 
знаходить шлях до тихого озера – ясного, 
спокійного, глибокого.

Згадується одна притча. Монах жив у скромній келії серед 
пагорбів. Щоранку він протирав вікно, яке виходило на долину, 
щоб бачити схід сонця. Подорожній запитав: 
– Навіщо ти щоранку витрачаєш час на це вікно? Сонце все 
одно зійде, байдуже чи бачиш ти його чи ні.



6

Монах посміхнувся й мовив:
– Так, правда. Але вікно не для сонця – воно для мене, аби я міг
прийняти його світло. Якщо вікно брудне – я плутаю тіні з
формами, а хмари з бурею.

Наше серце – як це вікно. Коли любов робить його чистим, 
ми бачимо людей такими, якими вони є, а не через призму 
страхів чи припущень. Це і є вірне розуміння.

Зупинімося на мить і замислимося над цією істиною: Любов веде 
до розуміння. А чи не брак любові породжує непорозуміння?

Непорозуміння в повсякденному житті

Що ж затуляє це вікно? Що блокує сердечний потік? 
Упередження. Внутрішні установки. Павутиння старих ран і 
закам’янілих переконань. Саме вони стають перепонами.

Уявімо: молода пара. Вона – емоційно переповнена. 
Він – мовчазний після важкого дня. Вона надсилає щире 
повідомлення, відкриваючи свої емоції. Він відповідає лише 
одним рядком: «Добре, поговоримо пізніше».

Вона відчуває біль. В її розумі зринає: «Йому байдуже». А 
він думає: «Я хочу відповісти по-справжньому, серцем, коли 
буду поруч».

Обидва серця прагнуть близькості, та непорозуміння прослизає 
через вузькі шпарини припущень. І лише коли вони сідають 
поряд, очі в очі, серце до серця, туман розсіюється.



7

«Я думала, тобі байдуже», – каже вона. 
«Я чекав моменту, коли зможу повноцінно бути з тобою», –
відповідає він. І все стає ясним.

Або інша картина: мати помічає, як її підліток-син віддаляється,
більше часу проводить на самоті. В її серці – тривога: «Може, 
щось приховує? Чи просто нехтує мною?» Напруга зростає. 
Але одного вечора вона заходить до його кімнати – не з осудом, 
а з тихою присутністю. Просто сідає поруч і каже: «Я тут».

І він відкривається: «Я заплутався. Вже не розумію, хто я. Не 
хотів тебе обтяжувати».

У цю мить любов розплутує вузол непорозуміння. Вона бачить: 
його мовчання – це вразливість, а не неповага. А він відчуває: 
її турбота – це любов, а не контроль.

Ці історії показують нам, що вірне розуміння – це не про згоду, 
а про здатність дивитись в серце одне одного і бачити ясно, 
виходячи за межі самих себе. Воно починається з любові. 
Вільне від его, воно cече, і коли зустрічається з думкою – 
утворює ясність.

Ці історії показують нам, що вірне 
розуміння – це не про згоду, а про 
здатність дивитись в серце одне одного 
і бачити ясно, виходячи за межі самих 
себе. Воно починається з любові. Вільне 
від его, воно тече, і коли зустрічається з 
думкою – утворює ясність.



8

Слухання – міст між любов’ю і розумінням

«Любов входить через вухо, перш ніж оселитися в серці».

Вірне розуміння рідко народжується під час монологу – воно 
з’являється в сяючій тиші, що настає після уважного слухання. 
Коли ми слухаємо, не готуючи в цей момент свою відповідь, 
внутрішній сенс іншої людини ніби займає в нас своє місце – це 
подібно на два камертони що резонують на одній ноті. Тому 
слухання – це не пасивний процес, це – активне створення 
простору, який ми пропонуємо іншому.

Смирення: ворота, що тримають вікно чистим

Якщо любов – це вода, що омиває вікно серця, то смирення – 
це рука, яка щодня витирає його від пилу. Гордість затуманює 
скло швидше за гнів. Смиренне припущення «Можливо, я 
ще всього не бачу» не дає враженням кристалізуватися в той 
момент, коли вони виникають. Смирення – це очищення на 
випередження.

Очищення

Саме тут практика Очищення набуває справжнього змісту. 
Через неї ми м’яко знімаємо враження, або самскари, залишки 
минулого досвіду що затуманюють вікно серця, тим самим 
відкриваючи нам безмежжя Неба.

Кожного вечора, коли ми сідаємо в тиші й відпускаємо зайве, 
ми не просто звільняємось від тягаря – ми відновлюємо ясність. 



9

З кожним шаром, що тане, серце 
стає легшим, відкритішим, більш 
тонко налаштованим. Упередження 
розчиняються. Старі реакції втрачають 
силу. І в цей простір природьно тече 
любов. З цієї любові виникає правильне 
мислення – текуче, свіже, не обтяжене 
умовностями. А далі на нас сходить вірне 
розуміння, тихо та безпомилково.

У неупередженому ствердженні ми освітлюємо поле свідомості.

З кожним шаром, що тане, серце стає легшим, відкритішим, 
більш тонко налаштованим. Упередження розчиняються. Старі 
реакції втрачають силу. І в цей простір природьно тече любов. 
З цієї любові виникає правильне мислення – текуче, свіже, не 
обтяжене умовностями. А далі на нас сходить вірне розуміння, 
тихо та безпомилково.

Коли серце чисте – любити легко. А коли тече любов – приходить
розуміння. 

Це шлях внутрішнього перетворення – не через силу, а через 
дозвіл. Не через аналіз, а через присутність. Вірне розуміння 
– це не те, що ми досягаємо, це те, що ми відкриваємо в собі. 
Воно завжди було там, під шумом думок, у тиші люблячого 
серця.
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Розуміння як захист від вражень

У нашому житті розуміння виникає не просто як результат 
інтелектуального пошуку. Це потужна, народжена в серці 
сила, яка формує наш внутрішній ландшафт. Коли ми говоримо 
про «запобігання утворенню вражень у наших тонких тілах», 
ми вказуємо на глибоку істину: справжнє розуміння створює 
настільки чистий і люблячий простір, що негативні патерни 
або упередження не можуть вкорінитися в нас. Інакше кажучи, 
воно діє як захист від утворення самскар, цих тонких відбитків 
досвіду, думок та емоцій минулого. Навіть такі прості речі, 
як неможливість зрозуміти арифметику, можуть залишити 
такий глибокий слід, що це враження може перетворитися 
на нічний кошмар.

Давайте розглянемо різницю між розумом дитини, чистим та
вразливим і мудрим серцем, сформованим усвідомленістю та
любов’ю. Дитячий розум легко сприймає враження, тоді як 
дорослий, який розвинув внутрішню ясність, може спостерігати 
життєві злети і падіння, не формуючи при цьому зв’язуючі 
його шаблони.

Запобігання враженням таким чином є активним процесом:

1.	 Звертати увагу на перші прояви осуду чи нетерпіння.
2.	 Знову центруватися у серці, аби любов, а не страх, визначала 

наше сприйняття.
3.	 Звільнятись від залишків через щоденне Очищення, 

забезпечуючи цим розчинення непорозумінь ще до того, 
як вони переростуть в образу чи смуток.
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Ми часто сприймаємо розуміння як результат думки: «Я повинен 
спочатку зрозуміти тебе, перш ніж зможу по-справжньому тебе 
полюбити». Проте глибше розуміння свідчить про зворотне: 
Коли ми любимо, коли наші серця відкриті, не обтяжені старими 
судженнями, ми природно бачимо суть іншої людини або 
ситуації без спотворень. Це все одно, що сказати: «Дозвольте 
мені спочатку побачити Крішну, а потім я прочитаю Гіту!». 
Любов відкриває очі, а потім мудрість читає текст.

Таке необмежене фільтрами бачення запобігає утворенню 
реактивних шаблонів і грубих вражень. Якщо нашою першою 
реакцією є любов, то немає жодної шпарини, через яку 
може проникнути непорозуміння чи образа. Таким чином, 
розуміння – це не те, що слідує за думкою, це безпосереднє 
випромінювання ясності любові.

Коли ми любимо, коли наші серця відкриті, 
не обтяжені старими судженнями, ми 
природно бачимо суть іншої людини або 
ситуації без спотворень.

Досвід Сахадж Марг дозволяє зробити висновок про одну 
фундаментальну річ: тонке тіло є зберігачем нашої найглибшої
зумовленості. Кожна мить, що провокує страх, гнів чи осуд, 
може залишити враження, як сліди на піщаному березі нашого 
буття.

Негативні враження формуються, коли вікно нашого серця 
затуманюється егоїзмом, упередженістю або ранами минулого.
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Коли ж любов осяює розум, або нас наповнює справжня 
мудрість, або розвивається вірне розуміння, вони, безсумнівно, 
можуть перешкодити нам накопичувати нові шари забруднень і 
ускладнень. Отже, практика Очищення в традиції Сахадж Марг 
має подвійну функцію: Вона розчиняє існуючі залишки в наших 
тонких тілах і зменшує ймовірність закріплення нових відбитків. 
Коли ми підходимо до життя з очищеним любов’ю серцем, 
новий досвід не стає тягарем, він просто протікає крізь нас, 
залишаючи мудрість замість ран. Процес Очищення не повинен 
стати способом уникнути або позбутися якогось конкретного 
враження. У цьому випадку наша увага зосереджується на 
тому, що підлягає видаленню, виділяючи його ще більше і 
надаючи йому ще більшої сили.

Справжнє розуміння - це не статичний пункт призначення, а 
процес постійного розгортання. Кожен день приносить нові 
ситуації, які, якщо ми не підготовлені, можуть нанести нові 
нашарування на наші тонке тіло. Проте, якщо ми розвиваємо 
в собі звичку зупинятися, роздумувати і розглядати кожну 
ситуацію через призму співчуття: 

1.	 Ми стримуємо поспішні судження. Миттєві реакції часто 
затвердівають, стаючи упередженнями.

2.	 Ми залишаємо простір для погляду іншого. У цьому 
просторі зароджується взаєморозуміння.

3.	 Ми залишаємося відкритими. Відкритість означає, що 
ми менш схильні формувати тверді переконання, які 
кристалізуються в укорінені враження.
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З часом це текуче, любляче ставлення вплітається в тканину 
нашого єства, зберігаючи наше внутрішнє дзеркало чистим і 
сприйнятливим.

Практика Очищення в традиції Сахадж 
Марг має подвійну функцію: Вона розчиняє 
існуючі залишки в наших тонких тілах і 
зменшує ймовірність закріплення нових 
відбитків.Коли ми підходимо до життя з 
очищеним любов’ю серцем, новий досвід 
не стає тягарем, він просто протікає крізь 
нас, залишаючи мудрість замість ран.

Правильне мислення і вірне розуміння

Правильне мислення і вірне розуміння – не два окремі явища, 
а «два крила одного птаха». Любов дарує тепло і м’якість, які 
дозволяють розумінню набути форми. Мислення вдосконалює 
розуміння до ясності, яка дає змогу діяти.

Коли любов і думка, серце і розум, зливаються в єдине ціле:

1.	 Наше сприйняття стає точним, вільним від проекцій;
2.	 Наші судження стають співчутливими, заснованими не 

на страхах чи очікуваннях, а на реальності;
3.	 Наші реакції не застигають у вигляді негативних вражень, 

тому що розум скеровується відкритим серцем.
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Ця алхімія дозволяє кожному життєвому виклику бути 
поштовхом до зростання, а не новим шрамом на тонкому тілі.

Ідея, що «розуміння ситуації запобігає або усуває враження», 
несе в собі глибоку духовну пильність. Ми вчимося спостерігати 
за своїми внутрішніми реакціями так само уважно, як за 
зовнішнім світом. Так ми зберігаємо вікно серця бездоганно 
чистим, завжди готовим сприйняти світло життя таким, яким 
воно є насправді, а не через спотворені лінзи старих ран.

У цій лагідній пильності любов і розуміння сплітаються воєдино. 
Ми усвідомлюємо, що, удосконалюючи наше внутрішнє 
бачення, ми не лише розчиняємо старі враження – ми й не 
допускаємо нових. Саме так кожна мить залишається живою, 
просторою, наповненою можливостями. Ми не створюємо 
ясність своїми зусиллями, ми відкриваємо, що вона вже є 
в нас. Вона терпляче чекає за кожною перешкодою, яку ми 
готові відпустити.

Ось у чому сила вірного розуміння: це завжди присутній 
потенціал, який пробуджується тоді, коли ми дозволяємо 
любові скеровувати наше сприйняття, і підтримує наші тонкі 
тіла легкими, чистими і відкритими до сприйняття істин життя, 
які відкриваються нам.

З любов’ю і повагою,
Камлеш

З нагоди 126-ї річниці з дня народження Шановного Бабуджі Махараджа.






